
Ergebnisse
SPÖ-Mitgliederbefragung 2020

„Du bestimmst unseren Weg!“



Struktur der Gesamtbeteiligung
Gesamt

Stimmberechtigte 
Rücklauf, gültige 
und ungültige 
Stimmen

„

“

Stimmberechtigte Rücklauf Ungültige Gültige

157.855

43,48%  
(68.638)            

(1.319)            

42,65%  
(67.319)            

BETEILIGUNG: 42,65%



Vertrauensfrage Parteivorsitz
Gültige Stimmen gesamt

71,41%

28,59%

Ja Nein

46.579 Stimmen

Soll Pamela Rendi-
Wagner 
Bundespartei-
vorsitzende 
bleiben, um für 
diese wichtigen 
Themen 
gemeinsam mit 
allen in der Partei 
zu kämpfen?

„

“
18.652 Stimmen

Beteiligung: 
41,3%



Keine Mehrwertsteuer auf Mieten
gesamt

44,0%

30,6%

16,7%

5,0%

sehr wichtig eher wichtig weniger wichtig nicht wichtig

Weg mit der 
Mehrwertsteuer 
auf Mieten und 
damit eine 
Monatsmiete pro 
Jahr Ersparnis

„

“

[Keine Angabe: 3,7% ]



Rechtsanspruch Gratis-Kinderbetreuungsplatz
gesamt

50,3%

29,8%

11,5%

3,6%

sehr wichtig eher wichtig weniger wichtig nicht wichtig

Rechtsanspruch auf 
einen Gratis-
Kinderbetreuungsplatz 
ab dem ersten 
Lebensjahr und mehr 
pädagogisches 
Personal

„

“

[Keine Angabe: 4,8% ]



Pflege als öffentliche Leistung
gesamt

80,8%

14,5%

1,4% 0,4%

sehr wichtig eher wichtig weniger wichtig nicht wichtig

Pflege für alle 
Menschen 
sicherstellen - als 
öffentliche Leistung

„

“

[Keine Angabe: 2,9%]



Familienbonus
gesamt

51,2%

27,7%

11,5%

4,5%

sehr wichtig eher wichtig weniger wichtig nicht wichtig

Familienbonus in 
gleicher Höhe für 
jedes Kind in 
Österreich

„

“

[Keine Angabe: 5,1%]



Pension ohne Abschläge
gesamt

79,8%

12,6%

3,3%
1,4%

sehr wichtig eher wichtig weniger wichtig nicht wichtig

Nach 45 Jahren 
harter Arbeit: 
Pension ohne 
Abschläge

„

“

[Keine Angabe: 2,9%]



Faire Bildungschancen
gesamt

64,2%

25,8%

5,0%
1,3%

sehr wichtig eher wichtig weniger wichtig nicht wichtig

Faire Bildungs-
Chancen für jedes 
Kind: Ausbau der 
Ganztagsschulen und 
5.000 LehrerInnen
und Unterstützungs-
personal mehr

„

“

[Keine Angabe: 3,7% ]



Integration vor Zuzug
gesamt

50,5%

30,9%

10,2%
4,4%

sehr wichtig eher wichtig weniger wichtig nicht wichtig

„Integration vor 
Zuzug" als Grundsatz: 
Menschen mit Recht 
auf Asyl integrieren, 
illegale Migration 
verhindern

„

“

[Keine Angabe: 4% ]



Jährliche Klimaschutz-Milliarde
gesamt

49,2%

33,4%

9,7%

2,9%

sehr wichtig eher wichtig weniger wichtig nicht wichtig

Jährliche Klimaschutz-
Milliarde statt Kosten 
auf BürgerInnen 
abwälzen

„

“

[Keine Angabe: 4,8% ]



Stärkung öffentlicher Gesundheitsversorgung
gesamt

85,7%

9,8%

1,4% 0,4%

sehr wichtig eher wichtig weniger wichtig nicht wichtig

Stärkung der 
öffentlichen 
Gesundheitsversorgung 
und gegen 
Privatisierung im 
Gesundheitssystem

„

“

[Keine Angabe: 2,7% ]



Recht auf 4-Tage-Woche
gesamt

33,1% 33,8%

22,0%

7,5%

sehr wichtig eher wichtig weniger wichtig nicht wichtig

Wochenarbeitszeit 
besser verteilen: 
Recht auf 4-Tage-
Woche für alle 
ArbeitnehmerInnen

„

“

[Keine Angabe: 3,6% ]



Unterstützung für 1.700 € Mindestlohn
gesamt

61,9%

24,6%

7,1%
2,9%

sehr wichtig eher wichtig weniger wichtig nicht wichtig

Die Gewerkschaft bei 
ihrer Forderung nach 
1.700€ Mindestlohn 
für alle 
ArbeitnehmerInnen
mit ganzer Kraft 
unterstützen

„

“

[Keine Angabe: 3,5% ]



Steuern für Millionenvermögen und Großkonzerne
gesamt

80,1%

12,5%

3,2% 1,5%

sehr wichtig eher wichtig weniger wichtig nicht wichtig

Stärkere 
Besteuerung von 
Millionenvermögen 
und internationalen 
Großunternehmen

„

“

[Keine Angabe: 2,7% ]



Gewaltschutz ausbauen
gesamt

48,0%

38,0%

9,1%

1,3%

sehr wichtig eher wichtig weniger wichtig nicht wichtig

Gewaltschutz 
ausbauen: Mehr 
Geld für die 
Präventionsarbeit

„

“

[Keine Angabe: 3,6% ]



Mehr PolizistInnen
gesamt

44,0%

33,4%

15,0%

3,8%

sehr wichtig eher wichtig weniger wichtig nicht wichtig

2.500 PolizistInnen 
mehr auf Österreichs 
Straßen

„

“

[Keine Angabe: 3,8% ]



Stärkung der Justiz
gesamt

53,1%

33,0%

9,0%

1,7%

sehr wichtig eher wichtig weniger wichtig nicht wichtig

Stärkung der Justiz: 
100 neue 
RichterInnen,        
100 neue 
StaatsanwältInnen 
und 400 neue 
MitarbeiterInnen an 
unseren Gerichten

„

“

[Keine Angabe: 3,2% ]



14,5%

80,1%

50,5%

Alle Sachfragenfragen im Vergleich
Ranking nach ‚sehr wichtig‘

85,7%Gesundheitsversorgung
Pflege öffentliche Leistung

Vermögens-, Konzernsteuer

Pensionen ohne Abschläge  
Faire Bildungschancen

Mindestlohn 1700€

Stärkung Justiz
Familienbonus

Integration vor Zuzug

Recht auf Gratiskindergarten 
Klimaschutz-Milliarde 

Gewaltschutz

Mehr PolizistInnen
Mehrwertsteuer Mieten

4-Tage-Woche

9,8%

80,8%

12,5%

79,8% 12,6%

64,2% 25,8%

61,9% 24,6% 7,1%

53,1% 33,0% 9%

51,2% 27,7% 11,5%

30,9% 10,2%

50,3% 29,8% 11,5%

49,2% 33,4% 9,7%

48% 38% 9,1%

44% 33,4% 15%

44% 30.6% 16,7%

33,1% 33,8% 22% 7,5%

5%

3,8%



SPÖ Kommunikation
gesamt

89,9%

6,2%
1,2% 0,6%

sehr wichtig eher wichtig weniger wichtig nicht wichtig

Wie wichtig ist es, dass 
die SPÖ bei aktuellen 
Themen ihre Positionen 
intern ausdiskutiert, 
aber dann nach außen 
eine klare gemeinsame 
Linie zeigt?

„

“

[Keine Angabe: 2,1% ]




